
Physiquement il montre que l'énergie tend à se diffuser au maximum dans le système et à l'extérieur

ou Pint varie brutalement au cours du temps ou Tint varie brutalement au cours du temps

à 0°C Puis l'eau de 
fonte se réchauffe

Impossible en pratique

(don c aussi le signe des transferts d'énergie

-Permet de prédire le sens d'évolution de la transfo

-Il souligne aussi la différenc entre W et Q

(donc aussi le signe des transferts d'énergie)

-Elle est quasi-statique
-Elle peut être effectuée en sens inverse

Les deux 
conditions
doivent être
 vérifiées

b) Principales causes d'irréversibilité 
-Frottements

-Discontinuité de P et T à la frontière
Text varie brutalement au cours du temps
Pext varie brutalement au cours du temps
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si on enlève les poids
le système revient dans l'état initial
et l'extérieur aussi

-à tout instant équilibre mécanique : Pint=Pext

On ajoute des poids infinitésimaux dP

Scréée >0

Pression ext
apparente

Scréée =0 reversible

Ts est la température de la 
frontière avec l'extérieur 

       Sech est 
l'entropie échangée

Scréée l'entropie créée à cause de l'irréversibilité

transfo irréversible 

On écrit jamais
     ΔSech



eit

elle est indépendante du chemin suivi

Paroi en contact 
avec un thermostat à T1

Energie échangée 
sous forme 
de chaleur avec 
le thermostat à T2

(et W=0 aussi)

énergie échangée sous
forme de chaleur avec
le thermostat à la
 température T2



Pour une transformartion adiabatique et révérsible d'un gaz parfait 

On peut écrire

    On a aussi
 
     P ρ =cste-Ɣ
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entropie du vide nulle
car pas d'info manquante
un seul état micro
correspond au vide

extérieur à Ts extérieur à Ts

pression ext apparente

piston diathermane
(autorise Q non nul)

On aoute brutalement
 une masse sur le piston
(le piston lui z masse nulle)

début
 transfo

Thermostat à T0 Thermostat à T0

Le volume du gaz varie
mais le volume du système 
{ gaz+ vide} est constant !

* *

La transformation n'est pas isotherme mais



Car dans l'état initial
l'équilibre mécanique
est atteint sans la masse
sur le piston

donc transfo monobare
dès que le pistion bouge
mais cela ne veut pas dire
 Pi = Pf

ECH

Avant l'ajout de la masse;
l'équilibre mécanique est atteint
avec Pi = Pext (initial)=Patm

Dans l'état final 
l'équilibre mécanique est atteint
avec Pf=Pext(finale)= Patm + mg

S



Si le système change d'état, on a

s




